



**特别支持：**  
扬州市妇幼保健院  
建设银行扬州分行  
交通银行扬州分行  
扬州东方医院

# 学会游泳没几天，下水救了祖孙俩

他说，当时根本没多想，救人是下意识的行为

3月10日下午，扬州荷花池公园里发生这样一件事：祖孙二人公园玩耍不慎落水，正在一旁打电话的一名黑衣男子奋不顾身跳水救人。将祖孙俩救上岸后，男子便离开现场，无人知晓他的身份。现代快报记者获悉，3月12日，经扬州广陵警方多方查找，终于找到了救人男子张向华，并由汶河街道、广陵区见义勇为基金会给予了表彰。

通讯员 顾瑞山 现代快报+/ZAKER南京记者 韩秋 毛晓华



“黑衣侠”张向华(小图)在池塘里救人 警方供图

## 祖孙俩溺水，“黑衣男”救人后悄悄离开

3月10日下午1时40分，一位老大妈带着孙女在荷花池公园游玩，池塘上面的石引起了两人的兴趣。老人拉着小女孩的双手，在石上来回踱步。突然，意外发生了，走到池塘中间时，老人的右脚踩到了小女孩的右脚上，身体失去了重心，老少二人一同栽入了池塘。

从监控视频可以看到，落水后老大妈紧紧抓住孙女向上托，但一直没有成功。

就在二人在挣扎中逐渐远离岸边之时，一个戴眼镜的黑衣男子冲过来，毫不

犹豫地跳入水中，将祖孙俩往岸边拽。随后，听到这名男子大声呼救，不少市民来到岸边帮忙。最终，在大家的齐心努力下，祖孙俩被拉上了岸。

据现场目击者朱阿姨称，当时这名黑衣男子在附近的城市书房门口打电话，看到有人落水后，立即跳进水里救援。“要不是这名黑衣男子，后果不堪设想。”朱阿姨说，看到被救上岸的老少二人身体没有什么大碍，救人的黑衣男子一句话都没有，悄悄离开了现场。

## 警方多方查询找到他，给予见义勇为奖励

3月12日，扬州广陵公安分局经多方查找，找到了这名见义勇为的黑衣男子，并于当天下午，由汶河街道、广陵区见义勇为基金会给予了奖励。

救人者名叫张向华，今年43岁，家住龙头关社区南城根小三巷，就职于江苏省水利勘测设计研究院有限公司。

张向华接受现代快报记者采访时说，他当时在附近的城市书房看书，中途出去接电话时，听到了“噗通”一声落水的声音，隐约感觉可能是有人掉水里了，当时没有多想，立即绕过栏杆下水去救人。

但下水之后，张向华才发现水很深，根本蹬不到底，此时老人和小孩已经漂到水池中央了，张向华立即上去紧紧抓住老人的手，带着老人往岸边游。令他感动的是，老人全程都奋力往上托举小孩，保证孩子一直在水面上。

到了岸边，附近的群众帮忙将老人和小孩接上岸。张向华告诉现代快报记者，事实上，他才学会游泳没几天，从没想过有一天会下水救人，但是事情真正发生的

时候，自己根本没有多思考，完全是下意识的行为。

因为当时情况紧急，张向华跳水时甚至没来得及将身上的手机拿出来，如今手机进水之后坏掉了，他说并不遗憾，“能把老人和小孩救上岸，两人安然无恙，就放心了。”

据悉，张向华平日里就热衷公益事业，是扬州市至爱慈善义工协会的积极分子。

据介绍，汶河派出所在2012年成立了全市首批见义勇为工作站，工作站的主要内容就是发现挖掘一批见义勇为先进个人和事迹。据统计，到目前为止，汶河派出所已先后表彰了60余名见义勇为积极分子，其中有20余名受到省级、部级的表彰。

扬州市广陵区见义勇为部门有关负责人王鸣向介绍，得知这样的好人好事，广陵区见义勇为基金会和汶河街道办立即为他送来慰问金，希望能够鼓励更多的人多做好事、行善举。希望通过表彰宣传典型，让更多的人传递见义勇为的善举，温暖一座城。

# 义工张德兵： 用爱和温暖托起明天

他叫张德兵，扬州景区卜杨圆梦义工协会会长。2002年，张德兵发起成立扬州圆梦义工联盟，这是扬州第一个民间志愿者组织。采访中，张德兵对现代快报记者说，这么做的目的只有一个，希望能通过自己的行动，推动社会一点点进步。

他爱帮助人，没钱助人的时候，他曾不惜摆起地摊，做起零工。

现代快报+/ZAKER南京记者 韩秋

## 免费为老人理发、助浴十多年

3月初，现代快报记者采张德兵和他的团队成员的当天，他们正在给安庄新村的一位居民家中行动不便的大妈理发。

据了解，张德斌和他的志愿者们每月都抽出时间走进敬老院、社区孤寡老人家中，免费为老人理发，一坚持就是13年。

张德兵说，14年前，了解到有些老人不方便外出理发，圆梦义工的志愿者们就到理发店学习理发技术，为老人们提供志愿服务。从那时起，志愿者们定期到敬老院为老人理发。

寒冷的冬天，能去浴室洗个热水澡是一件很惬意的事，然而对于空巢、残疾老人来说，这并不是件容易的事。

张德兵告诉现代快报记者，每年冬天，卜杨圆梦义工协会的志愿者们都会帮助老城区的空巢、残疾老人洗澡，已坚持了16年。2018年冬天，来自扬州市城北敬老院、景区城北乡卜杨社区的18名老人享受了这一志愿服务，他们中既有盲人，也有脑瘫患者，还有行动不便的高龄老人。

志愿者谢晏一直忙前忙后，早晨5点钟就起床的他，从生态科技新城泰安镇赶到邗江区黄珏镇将脑瘫患者陈佳接到浴室。谢晏说，自己已经连续10年参与爱心助浴公益活动了，“社会上有这些老人需要帮助，能解决这些老人的实际困难很开心”。

张德兵说，卜杨圆梦义工协会成立17年来，累计开展助浴助残广场志愿服务等大型活动1000多次，无偿献血20万毫升，结对帮扶300户孤寡空巢老人，为孤老残疾人助浴3000人次。

近年来，张德兵和他的圆梦义工队，为空巢或者残疾老人洗澡，年龄最大的92岁，从未有过闪失。

残疾老人洗澡难的事情反映给有关部门，受到高度重视。经市沐浴协会等部门协调，市区10多家浴室决定免费为残疾人提供沐浴服务。

## 曾资助4名贫困生到初中毕业

张德兵在当地杭集一家工厂当门卫多年，2002年开始，他白天摆地摊卖日用百货，总共摆了6年地摊，用卖东西挣到的钱资助4名贫困生，直至他们初中毕业。

张德兵至今清楚记得第一次帮人做好事的事。那是1994年春天，家住解放桥附近的空巢老人黄奶奶，打电话到扬州电台，希望有人帮她扛液化气钢瓶。当时，张德兵上下班路过解放桥，便顺便帮她换了钢瓶。哪知第二天，回到厂里，工友都朝他投去敬佩的目光，原来，电台播了表扬稿，夸赞张德兵有副热心肠。

举手之劳，得到如此褒扬，张德兵心底向善的力量被激发出来，从此经常探望黄奶奶，帮助换液化气、打扫家中卫生。小伙子勤快的身影，被许多空巢老人传颂赞叹。

“自己将来也会老，也需要人帮助，帮人就是帮自己啊！”仔细一想，大家都觉得“做好事，付出的同时也是享受”。张德兵和他的圆梦义工队员们，用言行诠释了幸福观。

这些年，“圆梦义工”像是铁打的营盘流水的兵，队员换了又换，但张德兵始终默默无闻地在坚持，一次次把分散的队伍聚拢起来，尽己所能，从身边小事做起。

他也有过辛酸和艰辛，也遭到过误解，甚至家人的抱怨。有人说：张德兵爱出风头，动机不纯，女儿也“抱怨”爸爸冷落自己。面对这些，张德兵倍感压力，可为了义工这份崇高的事业，为了更多的人快乐地生活，他坚持了下来，无怨无悔地奉献着。

这些年来，张德兵两次荣获江苏省优秀志愿者、扬州市优秀共产党员、扬州市十大杰出青年等荣誉。卜杨圆梦义工协会志愿者中有三人获得全国无偿献血奉献金奖，多名志愿者获得无偿献血奉献银、铜奖，有二人三次获得江苏省优秀志愿者称号等。

张德兵和他的义工队员们一直用爱和温暖，播撒文明，传递幸福。



张德兵帮老人洗澡

当事人供图